

大湖新记

湘潭与
娄底携手,打
破行政和区
域壁垒,推动
跨界河湖保
护治理——

共掬『水府』人丹青

湖南日报全媒体记者 白培生 颜石敦 彭婷 通讯员 莎晋 胡泽东

【大湖纪事】

盛夏清晨,薄雾如纱。水府庙国家湿地公园,白鹭掠过水面,惊起串串涟漪。

晨练的老人沿公园木栈道漫步,手机里飘出悠扬的戏曲声;摄影爱好者架好三脚架,静静等候珍稀动物掠水;孩童抓着小网兜追逐游弋的鱼儿,笑声惊起一滩鸥鹭。

从镇水古庙到民生大坝——
一座水库的时代使命

水府庙,其实是一座镇水古庙。

相传,涟水流经双峰县杏子铺镇光景村时,有两处险滩,被船工称为“鬼门关”。为镇水防灾,明万历年间,当地在两滩相接处修建一座庙宇,取名水府庙。

20世纪50年代,湘中地区水旱灾害频发。1958年,省政府决定在水府庙附近修建水库拦蓄涟水;在水库下游18公里处的洋潭修建引水坝和渠道,为周边7个区县的农田“解渴”。

一年后,水府庙水库竣工。又过数年,四通八达的渠道悉数建成,这便是韶山灌区。

有了灌溉水源,过去“靠天吃饭”的湘中地区,成了富饶的“大粮仓”。“涟飞七地润农桑,谷粒盈仓……”前不久,83岁老人彭柏槐作词《浪淘沙》,纪念这座伟大工程。

8月1日,记者漫步水府庙水库大坝,看到这里截水成湖、化山为岛,令人惊叹。“这是湘潭、娄底成千上万的群众,用石头一块块垒出来的。”湖南省韶山灌区工程管理局灌溉管理科科长李伟军介绍。

大坝修建者、年过八旬的卢运秀回忆,修建大坝基本靠人力,施工队伍来自四面八方,“没有一分钱酬劳,自己带米、被褥,挑起扁担、扛着锄头就去了”。

她说,工地上人太多,附近的老百姓家里甚至牛栏里都住满了人。洗澡更是奢望,就着工地池塘里的水擦擦身子,都成了享受。

建设条件虽然苦,大家的精神却十分饱满。在卢运秀记忆里,工人24小时轮班,中午只有1小时吃饭时间,号角一吹,就立即放下碗筷,背起扁担、锄头上工地。

1959年,水府庙水库竣工,次年蓄水。资料记载,施工期间,平均每日劳动力达2.5万人。

如今,这里青山环绕,碧波荡漾,岛屿星罗,大坝巍然屹立,造福湘潭、娄底近200万人和近百万亩农田。

两地法院、公安、水利、环保、林



栖息在水府庙国家湿地公园的鸟类。本版照片均为 通讯员 摄

从网箱密布到百鸟归巢——
一湖碧水的重生之路

耕复绿,一批沿库工业污染企业关停搬离……湘潭市河长办服务中心主任欧阳晓介绍,水府庙水库是我省首座完成全面清退的水库,获评全省首届国土空间生态修复范例。

2018年,湘乡市启动专项整治,清退水府庙水库840多处钓鱼平台,整治非法围库填库234处,恢复滩涂7780亩。

水府庙水质渐渐恢复到Ⅲ类,现已在已常年稳定在Ⅱ类。“人间瑶池”回来了,也留住了越来越多鸟儿的“芳心”。在陈俊杰的镜头里,记者看到了“鸟中大熊猫”黑鹳、“水中活化石”中华秋沙鸭、“凌波仙子”水雉……

如今的水府庙国家湿地公园,147科802种高等植物在此繁衍生息,56种鱼类自由游弋,21种哺乳动物穿梭于丛林中,125种鸟类把这里当成家。

文旅融合、农旅融合悄然兴起,曾经的渔民转型后,换种方式“靠水吃水”,绿水青山流金淌银。

土生土长的湘乡人万军微,当年第一个在水府庙水库用网箱和拦库养鱼。2017年,她率先把网箱拖上岸,拆掉拦库土坝,经营起鹅婆山生

态农场。她告诉记者,农场里有适合不同时令采摘的16种水果,有露营基地和水上项目,还有钓鱼场和跑马场。年均接待游客近6万人次,年营业额超800万元,带动周边30多人就业。

家住双峰县杏子铺镇的万光荣,锯过斧头砍树、撒过炸药炸鱼。退养时,村干部递过来的黄桃树苗改变了他的命运。“政府请专家教技术,还有补贴!”他白天学剪枝,夜里用柴火棍练习切口,种出的黄桃甜度超18度。现在,他靠黄桃和农家乐,年收入150万元。农闲时,万光荣戴着红袖章巡林,守护这片绿水青山。

湘乡游子陈哲回到家乡,在水府庙国家湿地公园旁盘下酒店,打造“悦福森林康养中心”,试营业期间“一床难求”。

“生态治理不是做减法,而是以科学为笔,在绿水青山间书写可持续发展的乘法。”湘潭市人大常委会副主任、湘乡市委书记赵新文说,保护与发展不是非此即彼的选择题,只要用心爱护这一湖碧水,收获的就是绿色发展无限可能。



阳光把水府庙水库一湖碧水染成了金色。

【专家点评】

“湘中明珠”
水府庙水库,以千年文脉为魂,以生态修复为笔,书写了一部从“斧头砍树”到“双手护绿”的绿色传奇。

这座曾因过度开发而伤痕累累的水库,在绿水青山就是金山银山理念指引下,通过“河长制”“林长制”制度创新,以雷霆手段斩断污染源,用“种养结合”的生态智慧重构共生系统,终于让Ⅱ类水质重现,125种鸟类振翅,56种鱼类潜游映照出生态盛景。

从炸鱼渔民到护鸟卫士的身份变化,见证着生态共识的觉醒;从污染企业关停到休闲胜地产业升级,彰显发展理念的升华。春赏紫云英铺锦,夏观星河垂野,秋摘柑橘满枝,冬览雾凇挂枝。四季更迭中,水府庙水库将生态红利转化为民生福利,让绿水青山真正成为幸福靠山。

湘潭与娄底携手,以制度之盾守护生态之脉,用文化之魂激活发展之泉。当黑鹳掠过碧波,当白琵鹭啼鸣林间,这座“人间瑶池”正以生命律动诠释:守护不是停滞,而是让自然生机与人文活力同频共振;发展不是掠夺,而是让生态价值与经济效益相得益彰。唯有永葆敬畏之心,秉持行稳致远之策,“天下水府”方能青春永驻,成为新时代生态文明建设的璀璨样本。

(作者系湘潭大学教授、博士生导师,湖南旅游研究基地首席专家)

让『天下水府』青春永驻
刘建平从各自为政到协同治理——
两地共谱的生态新篇

横卧在涟水之上的水府庙水库大坝。

业、司法等部门联动,推进信息共享、线索移送、联合排查、专项治理、生态修复跨区域协作,筑牢水府庙水库生态保护“铜墙铁壁”。

被称为“生态卫士”的王韬,既是湘乡市公安局水府派出所副所长,也是水府庙水库河道警长。去年,他在巡查时发现,双峰县左某、成某驾船在水府庙水库非法捕捞。王韬仔细排查,用大数据锁定两名犯罪嫌疑人住址,联合湘乡市水田派出所、双峰县杏子铺派出所,将二人抓获。

湘乡市检察院对二人提起公诉,启动民事公益诉讼程序。湘乡市法院公开审判,左某、成某犯非法捕捞水

产品罪,各处罚金5000元,并承担渔业资源修复费用。庭审后,二人投放鱼苗,从生态破坏者变成修复者。

据统计,湘潭、娄底两地已办理“守护水府庙”专项行政公益诉讼案50件、民事公益诉讼案4件,督促恢复水府庙水库水域面积约260亩,索赔生态修复费用3.8万余元。

60多年前,湘潭、娄底群众万众一心,肩挑手扛,筑起水府庙水库巍峨大坝。今天,面对跨界河湖治理“硬骨头”,两地再次携手,以湖湘子弟敢打硬仗、善打胜仗的担当与智慧,打破行政和区域壁垒,续写新的治水故事。

▼蓝天白云映衬下的水府庙水库。

